智浪教育—普惠英才文库

初中化学竞赛辅导跟踪练习（1）

．化学上把同种元素组成的不同单质互称为同素导形体,例如白磷和红磷,下列各组物质互为同素异形体的是(   ) 


A．CO和CO2  
B．金刚石和石墨       C．冰和干冰 
D．液氧和氧气

．某物质只有一种元素组成,该物质不可能是（   ）


A．混合物        B．纯净物     C．单质       D．化合物
 
 
．当氧化铜中混有少量木炭粉,提纯氧化铜可采用的方法是(   ) 


A．加热混合物                B．在氢气流中加热混合物 


C．在氧气流中加热混合物      D．加过量水后过滤
．已知在同温同压下,气体的体积与其分子数目成正比。现有1体积空气与1体积二氧化碳的混合气体，将其置于一密闭容器内，在一定条件下使其中的氧气全部转化为二氧化碳，则反应后容器中二氧化碳的体积分数为(   ) 


A．25% 
B．50%         C．75% 
D．60%

==．大气中二氧化碳增多会引起温室效应，现有五个反应：① CO2 + H2O  H2CO3 

[image: image1.emf]  高温      

 


②CO2 + Ca(OH)2 == CaCO3↓+ H2O  ③6nCO2 + 5nH2O         (C6H10O5)n + 6nO2
 ④ CO2 + C[image: image10.png]


2CO ⑤CO2 + CaCO3 + H2O == Ca(HCO3)2 能说明自然界中消耗CO2的反应是 (   ) 


A．①② 
B．②③          C．①③⑤           D．①②⑤

．下列各组内的有机物等分子数燃烧时所消耗氧气质量相等的是(   ) 


A．C2H2 ,C6H6      B．C2H4 ,C2H5OH    C．C3H8 ,C3H6        D．CH3CHO ,C2H2

．已知在相同温度、压强下，相同体积的气体中含有相同的分子个数。将空气和二氧化碳按体积比5∶1混合（空气中氮气和氧气的体积比为4∶1，不计其他成分），将足量的红热焦炭充分反应，若体积都在同温同压下测定，则反应后的气体中，一氧化碳体积分数为 (    )


A．29%       B．43%          C．50%          D．100%


．向Na2CO3溶液里滴加盐酸，开始时无气泡产生，后来才有气泡产生；向盐酸里滴加Na2CO3溶液时，立即有气泡产生，这说明(   )


A．Na2CO3过量时，主要发生的反应是Na2CO3 +  HCl ==  NaHCO3 + NaCl 

B．Na2CO3跟盐酸不反应


C．盐酸过量时，主要发生的反应是Na2CO3 + 2 HCl ==  H2O +2 NaCl + CO2↑ 

D．产生的气泡是挥发出来的氯化氢气体

．一种不纯的CO2气体，其中可能混有CO或O2中的一种。现取这种气体4.4g与足量的灼热的焦炭充分反应后，气体质量增加到5.8g，推断原气体样品(   )


A．混有O2 
                 B．混有CO 


C．CO和O2都没有 
D．无法判断
．现有CO2、O2、CO的混合气体9mL ，在密闭容器中点爆炸后，恢复到原来温度和压强时，气体体积变为8mL，再将气体通过NaOH溶液，体积减少5mL。已知同温同压下，气体体积比等于其分子个数比。则原混合气体中CO2、O2、CO的体积比可能是(   ) 


A．3∶1∶5
B．5∶1∶3
C．1∶3∶5 
D．3∶4∶2

．在我国干旱严重的华北地区，近年来利用飞机、高炮或火箭等运载工具向过冷云层中播撒碘化银或干冰，实现人工增雨，达到减灾的目的。下列有关人工增雨的评述中，你认为不太合理的是(   ) 


A．它对农业生产和大气环境的改善有一定的效益


B．它使用的碘化银中的重金属元素将对地表土壤造成污染 


C．它使用的碘化银如换成干冰，可避免重金属元素对土壤的污染 


D．它是人类彻底战胜自然的表现，体现了人类的力量是无穷的

．燃料电池是一种将化学反应产生的能量直接转换成电能的装置。下列燃料电池比较适合宇宙飞船上使用的是(   ) 


A．CH4——O2燃料电池
B．C2H5OH─O2燃料电池 


C．H2─O2燃料电池 
D．CO─O2燃料电池
．自然界中以现成形式提供的能源称为一次能源，需依靠其他能源间接制取的称为二次能源，如氢气属高效、无污染的二次能源。下列叙述正确的是(   ) 


A．天然气属一次能源                     B．汽油属于一次能源       

C．家用电器使用的电源属一次能源         D．风能属二次能源

．氯气和氧气都是活泼的非金属单质，在一定条件下，它们都能跟甲烷起反应。已知O2和CH4充分反应后的生成物是CO2和H2O,据此可推知,Cl2和CH4充分反应后的生成物是(   ) 


A．CCl4和HCl       B．CCl4和Cl2        C．CH2Cl2和H2      D．C和HCl 

．铁和氧两种元素形成的固体粉末在高温下与足量的一氧化碳充分反应，生成的气体可被足量的石灰水全部吸收，过滤所得沉淀的质量是原固体粉末质量的50/29倍。下列判断中正确的是


A．原粉末一定是Fe3O4            B．原粉末一定是FeO和Fe2O3的混合物
 


C．原粉末一定是纯净物           D．原粉末可能是由一种、两种或三种氧化物组成


．将点燃木条带火焰的一端迅速伸入集气瓶内，结果木条火焰熄灭，下列推断正确的是


A．瓶内一定存在CO2             B．瓶内一定存在N2
 


C．瓶内一定存在O2              D．瓶内可能存在H2


．将一块灼热的木炭放入充满氧气的密闭容器中，待反应停止后


A．该容器内气体可能会毒死小动物  B．该容器内气体一定会使小动物窒息而死
 


C．注入足量石灰水,石灰水不浑浊   D．注入石灰水,石灰水变浑浊

．将镁和碳酸钙的混合物粉末Ag放在氧气中加热，充分反应后，混合物的总质量仍为Ag，则原混合物中镁和碳酸钙的质量比是


A．6∶25          B．12∶25         C．33∶50         D．1∶5

．将一定量的CO和O2组成的混合气体点燃，生成的CO2全部通入足量的澄清石灰水中生成10g 白色沉淀，由此可推断原混合物气体中(   ) 


A．CO的质量不小于2.8g       B．CO质量一定是2.8g       

C．O2的质量一定是1.6g        D．O2的质量不小于1.6g
．酸雨、温室效应、臭氧空洞是人类面临的三大环境问题，下列说法不准确的是(   ) 


A．对燃煤预先采取脱硫措施，可以减少酸雨

B．逐步使用核能、风能、氢能，可以减少温室效应            

C．使用无氟冰箱等，可以减少臭氧空洞     

D．使用液化气代替汽油作汽车燃料，可以减少温室效应

．右图为用过量的木炭还原氧化铜的实验装置。请回答下列有关问题：

（1）实验过程中首先观察到的又能证明碳与CuO发生化学变化的现象是___________________________________。

（2）a处排出的气体中，除含有未排尽的空气和未被完全吸收的CO2外，还一定含有______气体，写出有关的化学方程式__________________________________________。

（3）酒精灯上加一网罩的作用是__________________________。

（4）还原完毕后应进行的操作是（填序号）________________。

A．先停止加热,再拨开管口的橡皮塞 


B．先拨开管口的橡皮塞,再停止加热 

C．先将洗气瓶中液面下的导管移到液面上,再停止加热

（5）该装置有什么缺陷，请你指出来：___________________________。

（6）最能说明试管中反应已完成的实验现象是_____________________________。


．在适当情况下mg碳和ng氧气均完全反应，生成（m+n）g新物质，则m与n的比值为______

．已知碳酸氢钙[Ca(HCO3)2 ]易溶于水，受热易分解，分解反应的化学方程式为：

Ca(HCO3)2 [image: image2.emf] 

△        

 CaCO3↓+ CO2↑+ H2O 

现要用实验方法证明上述反应的产物。请回答有关问题：

（1）写出分解碳酸氢钙所需的主要仪器名称：_______________________________________。

（2）在实验中，有人提出必须先检验分解产物碳酸钙，再检验二氧化碳，你认为该建议是否正确？

（3）简述如何用实验方法证明分解产物中有二氧化碳？

（4）简述如何用实验方法证明分解产物中有碳酸钙？

．泉水、井水、河水等天然水中含有较多的Ca(HCO3)2，和其他矿物质，如Mg(HCO3)2、CaSO4、MgSO4 等，这样的水称为硬水。

（1）在水壶和锅炉中装入硬水煮沸，易形成锅垢（主要成分是CaCO3）的原因是__________

___________________________________________________________________________。

（2）硬水不适宜肥皂洗涤。因为肥皂（C17H35COONa──硬脂酸钠）跟钙盐、镁盐反应生成不溶物[(C17H35COO)2Ca]而失去去污能力。写出其中一个化学方程式：

___________________________________________________________________。

（3）水中含钙盐、镁盐过多对生活、生产都有危害。工业上可用适量的Na2CO3和Ca(OH)2来沉淀钙、镁成分。写出其化学方程式：①___________________________________________；

②_____________________________________________。

．分子中仅含C、H两种元素的有机物叫烃，可用通式CxHy表示，且y≤2x+2。汽油的主要成分是含碳原子5~11个的烃，柴油以含碳原子15~18个的烃为主，而压缩天然气的主要成分是甲烷，液化石油气主要是含3~4个碳原子的烃。烃类在燃烧时，含碳量（质量分数）越高，就越易造成不完全燃烧，产生一氧化碳甚至冒黑烟！

（1）写出烃（CxHy）在空气中完全燃烧的化学方程式_____________________________。

（2）很多机动车在行驶中不仅噪音巨大，而且还排放大量黑烟。若某机动车燃料为CxHy，写出不完全燃烧分别生成“黑烟”和一氧化碳的两个化学方程式___________________________、

_____________________________。柴油机车排放的尾气比汽油机车排放的尾气更加浓黑的原因是_____________________________________________。

（3）资料显示，在非采暖期，北京大气中79%的烃、80%的一氧化碳和55%的氮氧化物主要来自汽车尾气，而在采暖期，上述三种污染物的比例却降低到74%、63%和37%。在冬季采暖期，汽车尾气排放的三种污染物的比例下降的原因可能是____________________________。

采暖期大气污染程度是有所减轻还是有所加重？_______________________________________。

（4）若改用新型燃料作为机动车的动力来源，以此减轻城市大气污染，最好用____（填序号）


A．无烟煤 
B．压缩天然气 
C．电瓶 
D．液化石油气

．目前上海大部分城市居民所使用的燃料主要是管道煤气,浦东新区居民开始使用东海天然气作为民用燃料。管道煤气的主要成分是CO、H2和少量的碳氢化合物，天然气的主要成分是CH4。它们的燃烧反应如下：2CO + O2 [image: image3.emf]  点燃  

 

2CO2 ，2H2 + O2 [image: image4.emf]  点燃  

 

2H2O ，CH4 + 2O2 [image: image5.emf]  点燃  

 

CO2 + 2H2O。

已知化学方程式中气体的计量数之比等于相同条件下的气体体积之比，试根据以上化学方程式判断：燃烧相同体积的管道煤气和天然气，消耗空气体积较大的是________。因此燃烧管道煤气的灶具如需改成燃天然气，灶具的改进方法是_________进风口（填增大或减小），如不作改进可能产生的不良结果是___________________________。管道煤气中含有碳氢化合物，除甲烷外，还有少量的乙烷、丙烷、丁烷等，它们的某些性质见下表：
	
	乙烷
	丙烷
	丁烷

	熔点/℃
	－183.5
	－189.7
	－138.4

	沸点/℃
	－88.6
	－42.2
	－0.5


试根据以上某个关键的数据解释冬天严寒的季节，有时管道煤气火焰委小，并且呈断续状态的原因是__________________________________________________________________________。

．河水里微生物使有机物（以C6H10O5表示）转化为CO2和H2O的过程中所需的O2量叫生化需氧量(BOD),BOD是衡量水体质量的一个指标.
（1）C6H10O5和O2反应生成CO2和H2O的化学方程式为____________________________。

（2）20℃时，1.0L某水体（假设该水的密度为1g/mL ）中含有机物（C6H10O5)的质量分数为0.0010%。则该水体的BOD为_________。

（3）20℃时，1.0L水中溶有0.0092g。上述水体适合于鱼类生存吗？

．按初中化学课本（人教版）第84页图5-8的装置，取一定量的木炭和CuO的混合粉末进行实验，实验前经反复检查该装置各部分的气密性，验明不漏气。

在实验前后分别对两个试管里的物质进行了称量，某次实验数据如下：
	
	反应前的质量/g
	反应后的质量/g
	反应前后的质量差/g

	试管+固体混合物
	69.8
	65.8
	△m1=_________

	试管+石灰水
	118.8
	122.6
	△m2=_________


（1）计算反应前后物质的质量的差值，并填在上表中的空白处。

△m1和△m2的关系在理论上应当是△m1________△m2（填“＜”或“＞”或“＝”）

（2）本次实验的实验结果与理论结果是否相符？其原因可能是什么？（举出两种可能的原因）

．有一包黑色粉末9.6g，它由氧化铜和木炭粉混合而成。现将它装入大试管中加热到不再生成红色物质为止，冷却后分离，得到红色铜4.8g，试计算原混合物中氧化铜的质量分数。

．现有一混合气体，其成分为CO、H2、CO2和水蒸气等。请用下列装置设计一个实验，证实以上四种气体确实存在。填写连接下述装置的顺序即可。(注意：装置要用完，由左至右填写各接口的符号)混合气接(   )、(   )接(   )、(   )接(   )、(   )接(   )、(   )接(   )、(   )接(   )、(   )接(  )
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．某学生为了测定由两种元素形成的气态化合物X的组成，按下图装置进行实验：把气体X由注射器A缓慢地送入装有CuO的B装置，使之完全反应，得到如下结果：

①实验前B管及CuO的质量为21.32g，实验后B管及残留固体物质的质量为21.6g。

②C试管中收集到的物质经过电解可得H2和O2。在D注射器中收集到的是N2。

③经分析知道，X中两元素的质量比为14∶3。回答下列问题：

（1）C管中收集到的液体的化学式是______，写出该物质电解的化学方程式为_______________

（2）B管中的现象为______________________。

（3）B管反应前后减小的质量为_______g，这部分的质量是CuO失去的_______元素的质量。可推知跟该元素结合的另一元素_______（写名称）的质量为______g。

（4）写出化合物X与CuO反应的化学方程式________________________________。

．现有含杂质的氧化铁样品（杂质不参加反应），为了测定该样品中氧化铁的质量分数，某同学称取该样品10g，并用如图所示的装置进行实验，得到如下两组数据：
	
	反应前
	氧化铁完全反应后

	A组
	玻璃管和氧化铁样品的质量43.7g
	玻璃和固体物质的质量41.3g

	B组
	烧杯和澄清石灰水的质量180g 
	烧杯和烧杯中物质的质量186.2g
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试回答：（1）你认为，应选项择_____组的实验数据来计算样品中氧化铁的质量分数，计算结果为_________。（2）这位同学所用实验装置的不足之处是_______________________________。

[image: image9.png]


．为了测定某石灰石矿样的纯度（其中所含杂质不与酸反应），某同学按如下流程进行实验：用盐酸溶解矿样     干燥所得气体     用NaOH溶液吸收气体      根据NaOH溶液的增重计算矿样的纯度，实验过程中所取矿样的质量为10.0g。实验装置如图所示：

（1）A为溶解矿样的装置，若已准备了长颈漏斗、双孔橡皮塞、导气管，为完成溶解至少需要的实验仪器是_____________

（2）A中发生反应的化学方程式_________________________。

（3）B中所盛试剂是____________。

（4）根据上述装置进行实验，下列情况会使实验结果产生偏差的是_____________（填序号）

①实验开始前，A、B装置及导管内残留有少量空气 ②进入C装置的气体中还混有少量HCl气体 ③气体通过速度过快，二氧化碳来不及被NaOH溶液全部吸收 ④实验结束时，系统内还残留有少量二氧化碳气体

（5）将插入溶液的管子下端改成具有多孔的球泡（图中的D），有得于提高实验的准确度，其理由是______________________________________________。

（6）改进实验装置并进行正确的操作，可以正确测定出矿样的纯度。若此时C装置在实验后其质量增加了3.6g，则该矿样的纯度为_________%
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